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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Οι αυξανόμενες απαιτήσεις ενέργειας και η συνεχής μείωση της διαθεσιμότητας των συμβατικών ορυκτών 
καυσίμων, έχει οδηγήσει στην αναζήτηση ανανεώσιμων πρώτων υλών[1] που αφενός δεν ανταγωνίζονται 
κανένα στάδιο της διατροφικής αλυσίδας, τόσο κατά την παραγωγή όσο και τη διαχείρισή τους, και 
αφετέρου ενισχύουν το δείκτη αειφορίας όταν ενταχθούν σε διεργασίες παραγωγής ενέργειας ή 
προϊόντων ευρείας χρήσης. Σε αυτή την κατηγορία εναλλακτικών πρώτων υλών ανήκει η λιγνοκυτταρινική 
βιομάζα με δημοφιλέστερη εφαρμογή την παραγωγή βιοαιθανόλης αλλά και βιοϋλικών [2, 3].Από ένα 
ιδιαίτερα ευρύ πεδίο διαφόρων πηγών βιομάζας, η παρούσα εργασία προτείνει την εκμετάλλευση του 
μακρόφυτου Typha domingensis, το οποίο μελετάται μέσα σε ένα πλαίσιο ολοκληρωμένης διαχείρισης 
τόσο για τη χρήση του στην απομάκρυνση ρύπων από αστικά υδάτινα απόβλητα [4], όσο για τα πλούσια 
αποθέματα υδατανθράκων που διαθέτουν οι ρίζες και το ρίζωμα του, προερχόμενα από δύο είδη 
πολυσακχαριτών, την κυτταρίνη και το άμυλο. Οι συγκεκριμένοι πολυσακχαρίτες αποτελούν το 36% και 
21.6% κ.β. της ξηρής μάζας του αντίστοιχα. Η ενζυμική υδρόλυση τόσο του αμύλου όσο και της κυτταρίνης 
οδηγεί στην παραγωγή γλυκόζης που με τη σειρά της τροφοδοτεί μικροβιακές διεργασίες για την 
παραγωγή βιοαιθανόλης ή/και βιοϋλικών. Η μελέτη της βέλτιστης ακολουθίας των σταδίων επεξεργασίας 
του φυτού (ενζυμική υδρόλυση κυτταρίνης με μίγμα κυτταρινασών, ενζυμική υδρόλυση αμύλου με χρήση 
αμυλασών και προεπεξεργασία με αραιό θειικό οξύ) είναι σημαντική για τη μεταφορά του εγχειρήματος 
σε μεγαλύτερη κλίμακα με οικονομικά κριτήρια. Θέτοντας ως κύριο στόχο τη μεγιστοποίηση της 
παραγωγής γλυκόζης από τη διαθέσιμη κυτταρίνη της βιομάζας, γίνεται σύγκριση της απόδοσης της 
ενζυμικής υδρόλυσης της κυτταρίνης σε βιομάζα απαλλαγμένης αμύλου (απόδοση 41.7% στις 48 h) και 
παρουσίας αμύλου (απόδοση 26.8% στις 48 h). Τα αποτελέσματα υποδεικνύουν ότι η απομάκρυνση του 
αμύλου επιταχύνει την ενζυμική υδρόλυση της κυτταρίνης βελτιώνοντας την παραγωγικότητα του 
σταδίου. Στη συνέχεια, η προεπεξεργασία της απαλλαγμένης από άμυλο βιομάζας με αραιό θειικό οξύ 
επηρεάζει την κρυσταλλική δομή του φυτού και ενισχύει την προσβασιμότητα της κυτταρίνης για την 
αποτελεσματική πρόσδεση των κυτταρινασών. Η προεπεξεργασία της βιομάζας με αραιό οξύ προτείνεται 
να έπεται της ενζυμικής υδρόλυσης του αμύλου καθώς η χρήση θειικού οξέος σε ακατέργαστη βιομάζα 
επιφέρει απώλειες αμύλου σε ποσοστό 41.7%. Επιπλέον πραγματοποιείται μελέτη βελτιστοποίησης του 
σταδίου της ενζυμικής υδρόλυσης της κυτταρίνης μέσω ενός πειραματικού σχεδιασμού Box Behnken 
τριών ανεξάρτητων παραγόντων (αρχική συγκέντρωση βιομάζας (% w/v), αρχική συγκέντρωση ενζύμου 
(U/g υποστρώματος) και ρυθμός ανάδευσης (rpm)), λαμβάνοντας δηλαδή υπόψη βασικές λειτουργικές 
παραμέτρους καθώς και φαινόμενα μεταφοράς μάζας που αναστέλλουν την υδρόλυση σε υψηλές τιμές 
αρχικής συγκέντρωσης βιομάζας. Τέλος, συγκρίνεται η παραγωγή της γλυκόζης σε ένα ενιαίο στάδιο 
ενζυμικής υδρόλυσης αμύλου και κυτταρίνης και οι απώλειες σε απόδοση γλυκόζης αξιολογούνται με 
βάση την οικονομικότητα του εγχειρήματος για τη μεταφορά του σε βιομηχανική κλίμακα. Η προτεινόμενη 
ολιστική εκμετάλλευση της βιομάζας του φυτού, με τη συνδυασμένη ενζυμική υδρόλυση αμύλου και 
κυτταρίνης, επιτυγχάνει ικανοποιητικό βαθμό μετατροπής της βιομάζας σε γλυκόζη, με την προοπτική να 
αποτελέσει πλούσιο ρεύμα τροφοδοσίας πηγής άνθρακα σε καλλιέργειες μικροοργανισμών σε 
βιοαντιδραστήρες. 
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